

ИСТОРИЯ ОСНОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА

КРАСНЫЙ КРЕСТ

Красный Крест—это международная гуманитарная сеть, основанная в 1863 году в Швейцарии, с отделениями по всему миру, которые оказывают помощь жертвам бедствий, вооруженных конфликтов и кризисов в области здравоохранения.

Корни Красного Креста уходят в 1859 год, когда бизнесмен Генри Дюнан стал свидетелем кровавых последствий битвы между Франко-сардинскими и австрийскими войсками близ небольшой деревни Сольферино в результате которой погибло, было ранено или пропало без вести около 40 000 военнослужащих. Дюнан выступил за создание национальных организаций по оказанию помощи, состоящих из подготовленных добровольцев, которые могли бы оказывать помощь раненым во время войны солдатам, независимо от того, на чьей стороне они находятся.

В 1863 году Дюнан стал членом базирующегося в Швейцарии комитета, который разработал план для национальных ассоциаций помощи. Группа, которая в конечном итоге стала известна как Международный Комитет Красного Креста, приняла символ Красного Креста на белом фоне, обратный швейцарскому флагу, как способ идентификации медицинских работников на поле боя. В 1870-х годах Османская империя начала использовать красный полумесяц в качестве эмблемы вместо красного креста; многие исламские страны продолжают эту практику и сегодня.

В конце 1863 года в немецком штате Вюртемберг было создано первое национальное общество. А в 1864 году 12 стран подписали оригинальную Женевскую конвенцию, которая призывала к гуманному обращению с больными и ранеными солдатами, независимо от национальности, и гражданскими лицами, пришедшими им на помощь. В 1882 году Женевскую конвенцию ратифицировал американский Красный Крест, сосредоточившийся на оказании помощи жертвам бедствий мирного времени.

В 1919 году Национальные общества Красного Креста организовали Лигу (позднее Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца) для разработки программы взаимопомощи и развития в мирное время.

Основными целями Лиги являются: помощь новым национальным обществам Красного Креста, расширение сферы действия национальных организаций и координация их усилий по преодолению масштабных стихийных бедствий.

Постоянный секретариат Лиги находится в Женеве, а сама Лига, созданная на добровольных пожертвованиях, включает в себя более 100 национальных обществ с общим числом членов более 108 миллионов человек. В настоящее время объединение МККК, Лиги обществ Красного Креста и Национальных обществ обозначено как Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца.

В России важнейшую роль в организации медицинской помощи раненым в сражениях сыграл хирург Н. И. Пирогов. Его вдохновила Конгрегация милосердия, созданная в 1854 году в Петербурге, куда ученики прибыли в Севастополь во время Крымской войны, где они позаботились о раненых защитниках города. Руководство сестрами милосердия взял на себя Пирогов. Всего в Крымской войне приняли участие около 120 сестер из Воздвижения Креста общины, а также из общины —Сердобольных вдов, которые также посвятили себя этой благородной цели. Чтобы помочь раненым и больным защитникам, были привлечены жители города, где жили солдаты, моряки и офицеры.

Общество Красного Креста в России было основано 15 мая 1867 года и официально зарегистрировано как «Русское общество сподвижников ранних и больных солдат». Обществом правила императрица Мария Александровна, жена императора Александра II.

В 1879 году организация была создана и переименована в Русское общество Красного Креста (РОКК). В создании активно участвовали многие выдающиеся врачи: Н. И. Пирогов, Н. В. Склифосовский, С. П. Боткин, С. И. Спасокукоцкий, Н. А. Велияминов, Н. И. Бурденко и другие. Участие общественности выражалось в сборе пожертвований. На денежные средства РОКК оказывали помощь раненым солдатам в франко – прусской войне 1877 - 1878 гг., организовали госпитали при русско-японской войне (1904 - 1905) и первой мировой войне (1914 - 1918).

7 августа 1918 года Совет народных комиссаров издал указ о деятельности Русского общества Красного Креста, в котором говорилось: —1. Российское общество Красного Креста действует в соответствии с Женевской конвенцией 1864 года. Он является членом Международного общества Красного Креста ... 2. Российское общество Красного Креста в военное время оказывает медицинскую помощь военным и военнопленным, а также пострадавшим от стихийных бедствий".

Общество Красного Креста проводило активную гуманитарную политику: в годы гражданской войны у него были свои госпитали и противоэпидемические отряды, в советское время Красный Крест построил на свои деньги пионерский лагерь «Артек».

Во время первой мировой войны деятельность РОКК вышла далеко за рамки требований, предусмотренных планом мобилизации. Созданы передовые перевязочные пункты и пункты, специализированные под мобильные отделения (хирургические, стоматологические, рентгенологические и др.), противоэпидемические, мобильные медицинские, санитарно-транспортные и эвакуационные помещения.

После революции 1917 года главное управление РОКК было упразднено, его имущество было национализировано, а в 1918 году постановлением Совета народных комиссаров РСФСР во главе с З. П. Соловьевым было создано Советское общество Красного Креста.

После образования СССР в 1922 году, 29 мая 1923 года, была подписана соответствующая декларация. За годы войны общество продолжало готовить более 260 000 санитаров, более 450 000 медсестер, 18 учеников Красного Креста были удостоены звания Герой Советского союза, более 700 000 литров крови отправлено на фронт! После распада СССР, организация сменила название на —Российский Красный Крест».

В России одновременно действуют и МККК, и национальная организация Красного Креста — Российский Красный Крест (РКК). Обе они — составные части Международного движения Красного Креста. Но сферы деятельности их несколько разные, отмечает Магне Барт. С РКК Международный Комитет Красного Креста тесно сотрудничает.

Еще больше работы для Красного Креста в наши дни - на востоке Украины. МККК, отмечает Магне Барт, признает войну на Донбассе вооруженным конфликтом, сторонами которого являются украинское правительство в Киеве и местные структуры на территориях Луганской и Донецкой областей, не контролируемых украинскими властями. Не имея возможности провести собственное статистическое исследование, российская делегация МККК использует официальные данные, согласно которым более 1,5 миллиона человек бежали в одну только Российскую Федерацию из зоны конфликта. «В Краснодарском крае, Адыгее и Ростовской области проживает около девяти тысяч человек, а в Крыму и Севастополе - еще 10 тысяч», -

говорит Магнет Барт. МККК работает по обе стороны линии фронта. Так, в 2016 году населению пострадавших районов было доставлено более 3,9 миллиона кубических метров гуманитарных грузов. Водная программа МККК помогла приблизительно 1,4 миллионам человек по обе стороны линии соприкосновения сохранить доступ к воде. Пятнадцать медицинских учреждений получили строительные материалы для реставрационных работ, а также оборудование для отопления. Помощь продолжается и по сей день.

В нашем мире Красный Крест и Красный Полумесяц оказывают огромное влияние на современное общество. Красный Крест трижды получал Нобелевскую премию мира – в 1917, 1945 и 1963 годах, внес огромный вклад в различные города, а также привлек миллиарды людей не оставаться в стороне и помогать другим. Красный Крест был и остается социально - значимой организацией.

1. <https://ru.wikipedia.org>
2. Абашев В.В. Пермь как текст: пермский текст в русской культуре и литературе XX века – Режим доступа: <http://yuryatin.psu.ru>
3. Военно–медицинский музей России – Режим доступа: <http://milmed.spb.ru/index.php/exposition/mainexposition?id=111>
4. РИА новости – Режим доступа: <https://ria.ru/20170525/1495108656.html>